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FOAIA DIECESANA. 
Organ al Eparchiei gr. or. rom. a Caransebeşului. 

Apare odată în s ă p t ă m â n ă : DUMINECA. 

Preţul Abonamentului: 
Pentru Austro-Ungaria pe an . . 6 fl. — cr. 

„ „ pe »/, an . 2 „ 50 „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 
» » » » pe»/ 2 an 7 „ 

! Preţul inserţ iuni lor: 
j Pentru publicaţiunl oficioase, concurse, 
> edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin până 
> la 150 de cuvinte, 3 fi., până la 200 de cu-
) vinte, 4 fl., de'aci în sus 5 fl. 

> Corespondinţele se adresează redacţiunel 
; „FOAIA DIECESANA" 5 
; eară banii de prenumeraţiune şi inserţiunl la 
| ADMINISTRAŢIA ' 
> Librăriei şi Tipografiei diecesane în Caransebeş. 

Congresul naţional bisericesc. 

Şedinţa V. 
ţinută în Sibiîu la 5/17 Octomvrie. 

Şedinţa se deschide la 10 oare, se cetesce pro
tocolul şedinţei premergătoare şi se autentică. 

Preşedintele Archiepiscop şi Mitropolit, aduce 
la cunoscinţa congresului, că ţinând seamă de dato
rii! ţa ce o avem faţă cu memoria binefăcătorilor bi-
sericeî noastre, în conformitate cu usul clin trecut, 
astăzi la 9 oare s'a celebrat în biserica „Schimbare! 
la faţă" din cetate parastas solemn întru amintirea 
fericitului archiepiscop şi mitropolit Andreîu baron 
de Şaguna, şi întru cea a binefăcetoriuluî bisericeî 
şi naţiuuei noastre de fie memorie Emanuil Gozsău, 
la care au asistat toţi deputaţii congresualî, anume 
Invitaţi la acest act. 

Notificai ea presidială se trece la protocol. 
Se presentează rugarea deputatului Ioan Popo-

viclu-Dessean, în care justifică lipsa credenţionaluluî 
şi cere concediu pe întreaga durata a sesiuneî. 

Se transpune comisiuneî verificatoare. 
Se presentează scrisoarea deputatului Constan

tin Radulescu, prin care declară, că optează pentru 
cercul Chiseteu, şi renunţă dela mandatul din cer
cul Făget. 

Cercul Făget devenind vacant, se va dispune 
la timp alegere noauă. 

Se presentează scrisoarea deputatului Dr. Iosif 
Gali, în care arată că este împedecat a lua parte 
la sesiunea congresului actual şi cere totodată con
cediu. — Cocediul cerut se acoardă. 

Se presentează următoarele cereri de concediu: 
a) a deputatului Alexandru Ioanoviciu pe în

treaga sesiune; 
b) a deputatului George Serb pe 8 zile; 
c) a deputatului Zevedeiu Mureşan pe restul 

sesiuneî. — Concediile cerute se acoardă. 

Se presentează raportul consistoriului mitropo
litan din 5/17 Octomvrie Nr. 294 , prin care pro
movează la congres normativul votat de acelaşi con-
sistoriu în obiectul regularei referinţelor între con-
sistoriul metropolitan şi representanţa fundaţiunei 
Gozsdu. 

Se predă comisiuniî organisătoare. 
Se presentează rugarea credincioşilor români 

gr. ortodocşi din Hernecova, aparţinători diecesel 
sârbesc! din Timişoara, în care cer încorperaae^ . te 
la biserica noastră şi desfacerea legăturilor ierarchice 
cu Serbii. 

Se predă comisiuniî petiţionare. 
înalt Prea Sânţitul Domn Archiepiscop şi Mitro

polit face următoarea propunere: 
începând cu prima Ianuariu 1892 după călin-

dariul nou, respective 20 Decembre 1891 c. vechiu 
se se introducă în întreaga administrare bisericească 
în metropolia noastră usul călindariulul nou, remâ-
nend neatins usul călindariulul vechiu în cele strîns 
rituali şi ale tipicului. 

La propunerea deputatului Ioan Lenger se alege 
o comisiune specială din 15 membrii dimpreună cu 
Prea Sânţiţiî Episcop!, care se o studieze şi se vină 
cu raport în sesiunea presentă. 

La ordinea zile! urmează raportul comisiuneî 
şcolare. 

Deputatul Ştefan Velovan, în calitate de ra
portor al acestei comisiuni, cetesce raportul consisto
riului mitropolitan ca senat şcolarîu despre activi
tatea dela congresul din 1888 până la 1 Oc
tomvrie a. c , după cetire propune ca se se pri
mească de basă la desbaterea specială şi se se aclude 
la protocol. 

Deputatul Ioan Lenger, vede în raport lacume 
esenţiali, vede chiar mancităţî, cari ar fi bine se se 
îndrepte prin comisiune, cu ajutoriul referentului 
şcolar dela consistoriul mitropolitan şi de aceea pro
pune se se predee comisiuneî spre întregire. 



Din incidentul acestei propuneri se nasce o dis
ensiune, la care iau parte deputuţii Dr. George 
Popa, Parteniu Cosma, Vasile Mangra, Leontin Si-
monescu Ioan Budinţan şi Paul Rotarlu, unii pentru 
propunerea deputatului Lenger, alţii pentru propu
nerea comisiunel şi — cu delăturarea propunerii de
putatului Ioan Lenger, se primesce propunerea co
misiunel şi raportul se ia drept basă la desbaterea 
specială, şi se decide a se acluda la protocol. 

Cu aceste şedinţa se încheie la 2 oare p. m. 
şi cea proximă se anunţă pe Luni în 7/19 Oc-
tomvrie la 9 oare. 

La ordine desbaterea specială a raportului co
misiunel şcolare. 

Şedinţa TI. 
1 9 

ţinută la Sibiiu în 7/19 Octomvrie. 
Şedinţa se deschide la 9 oare înainte de amea-

zăzî; se cetesce protocolul şedinţei a V-a şi se 
autentică. 

Se presentă cererile deputaţilor: Dr. Nicolau 
Oncu, Petru Truţa pentru concediu pe întreaga du
rată a congresului; Valeriu Bologa, Simeon Dămian 
şi Dr. Aureliu Novac pentru restul sesiune! congre
sului. — Concediile cerute se acoardă. 

Se presentă: 
a) petiţiunea comitetului parochial din comuna 

Remetea, diecesa Aradului, contra capului dieceseî 
şi a consistoriului diecesan; 

c) petiţiunea parochuluî Teodor Pap din co
muna Bucerdea vinoasă, prin carea cere a se co
menta §-ul 6 din statutul org . ; 

c) petiţiunea parochuluî Teodor Lungu din co
muna Marişel tractul Clujului, prin care cere se" i 
se dee competinţele parochiale, ce nu le primesce; 

d) memorandul preoţimel române gr. or. ca-
strense ces. şi reg. din armata regulată austro-ungară, 
prin care se roagă pentru regularea legală a stării 
şi sorţii necorespunzătoare a acelei preoţim! castrense. 

Se transpun comisiuniî petiţionare. 
„ La ordinna zile! urmează continuarea raportu

lui comisiuiiil şcolare şi anume desbaterea specială. 
Comisiunea prin referentul seu Ştefan Velovan, 

cu privire la datele statissice cuprinse în raportul 
consisioriului mitropolitan şi în adusele la acest 
raport, propune: 

. Cousistoriul mitropolitan se stărue a completa 
aceste date, având în vedere conclusul congresual 
din sesiunea curentă, privitoare la datele statistice 
din raportul consistoriului mitropolitan ca senat 
şcolarlu, şi indicând căuşele, care esplică regresul 
eventual, ce s'ar observa în cercetarea şcoalelor, în 
numărul edificiilor şcolare etc. Pentru de a înălţa 
gradul de siguritate. a cifrelor, consistoriul mitropo
litan se însărcinează a presentă datele privitoare la 
cercetarea faptică a şcoalelor, cerând media anuală 
a datelor adunate prin eparchiî, la 3 termine anu

ali şi adecă: la Noemvrie, Februariu şi înainte de 
esamene. 

Deputatul Paul Rotariu face următoarea contra 
propunere: „Datele statistice asupra cercetări! şcoa
lelor să se adune în modul ca pană acum, cât se 
poate mai esact." 

Deputatul Augustin Hamsea, sprijinind propu
nerea comisiuneî, face urmâtoriul amandament: „Ci
fra frequentaţiune! şcolarilor să se inducă în datele 
statistice după calculul mediu, care resultâ din ci
frele de frequentaţiune, ce se arată de câtră inspec-
teril şcolari districtual! în rapoartele lunare". 

Propunerea deputatului Rotariu a fost sprijinită 
de deputaţii Vincenţiu Babeş şi Nicolau Ivan, ear 
a comisiunel de deputaţi! Dr : Puscariu, Drăgălina. 

Pnnendn-se la vot contra propunerea deputa
tului Paul Rotariu se primesce şi congresul enunţă, 
că datele să se culeagă după modalitatea de pană 
acum, odată pe an. 

Cu privire la conspectele despre scoalele cerce
tate de şcolari- de confesiunea noastră, cari scoale 
nu stau sub jurisdicţiunea bisericeî noastre, aseme
nea şi despre şcolari de ai noştri, cari cercetează 
acele scoale, despre numărul catecheţilor aplicaţi, 
despre remuneraţiunile lor şi despre scoalele fără de 
catecheţî, conform propunerii comisiunel, congresul 
decide: 

Consistoriul metropolitan se emită un formu-
lariu, cere se înlesnească uniformitatea în eulegerea; 
datelor, precum şi evidenţa ce ar resulta din com
pararea uşoară a rapoartelor singuratecelnr eparchiî. 

Relativ la conclusul congresului Nr. 163 din 
1888 , în ce privesce comunele noastre bisericescl 
fără şcoală confesională, precum şi acelea, cari n 'au 
nici o şcoală, conform propunere! comisiunel congre
sul decide : 

Consistoriul metropolitan se însărcinează a in
vita consistoriile eparchiale se cerceteze cu deamă-
nuntul căuşele, cari se opun înfinţăreî şcoalelor în 
aceste comune şi se facă raport proximului congres 
despre măsurile luate de fie-care eparchie pen t ru 
delăturarea acestor pedicî. 

în privinţa elaborări! unui nou regulament ge
neral, care să reguleze administrarea uniformă a afa
cerilor învăţământului în întreaga provincie metropo
litană, conform propunerii comisiunel se decide: 

Congresul asceaptă ca pertractările iniţiate în 
obiectul acesta să se finaliseze, deci consistoriul me
tropolitan se însărcinează a presentă proiectul seu 
la proxima sesiune congresuală. 

Referitoriu la aceea parte din raportul consi
storiului mitropolitan ca senat şcolarîu, care privesce 
ingerinţa incompetentă a ministrului de culte şi in
strucţiune publică e ţării, în afacerile judiţiale di
sciplinare ale învăţătorilor dela scoalele noastre con
fesionale, având să urmeze un raport special în obiec
tul acesta, comisiunea propune şi congresul primesce 
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a se amâna deciderea asupra acestei cestiunî, până 
se va presenta raportul special. 

La repeţita representaţiune adresată dlui mi
nistru de culte şi instrucţiune publică din partea 
consistoriului mitropolitan, în scopul de a esopera 
respectarea limbei române, ca limbă de instrucţiune 
în şcoalele elementare de stat din comunele cu po-
poraţiune română, neurmând pană astăzi nici o re-
soluţiune, comisiunea propune : 

Congresul îşi esprimă adânca sa părere de ren 
în faţă cu regresul, ce se produce în cultivarea re-
ligiosităţil şi moralităţii prin neresolvirea cererii în
temeiată pe lege, de a cultiva idiomul prin care 
credincioşii bisericii noastre naţionale au se sădeacă 
în inimile pruncilor lor primele precepte de religie 
şi morală. Cougresul însărcinează consistoriul mitro
politan a efectui în obiectul acesta conclusul con
gresului Nr. 166 din anul 1888 . 

Deputatul Paul Rotarîu face următoarea contra 
propunere: 

„ Consistoriul mitropolitan se însărcinează a con
tinua cu solicitarea; deodată congresul roagă pe Prea 
SânţiţiI noştri Archiereî, ca ocasionalminte se solici-
teze causa şi în persoană la înaltul ministeriu." 

Propunerea deputatului Rotarîu, spriginită de 
deputaţii Hamsea, Vine. Babeş şi Zigre, ear a co-
misiuneî sprijinită de deputaţii Lenger şi Mihail P6-
poviclu — punendu-se la vot — cu delăturarea 
propunere! comisiuneî se primesce, şi se enunţă ca 
conclus: 

Consistoriul mitropolitan se însărcinează a con
tinua cu solicitarea ; deodată congresul roagă pe Prea 
SânţiţiI Archiereî, ca ocasionalminte se soliciteze 
causa şi în persoană la înaltul ministeriu. 

în nex cu decisul de sub Nr. precedent deputa
tul Dr. Georgiu Popa face următoarea propunere: 
„Consistoriul mitropolitan să cerce a se informa, că 
organele şi corporaţiunile noastre bisericescl: preoţi, 
comitet parochial, protopresbiter, e t c , ce au lucrat 
întru validitarea dreptului, ce le compete ca membrii 
respectivei comune civili, pentru a-şî alege limba-de 
propunere în şcoala comunală poporală, şi a-I învia 
conform interesului bitericesc." 

Se transpune comisiuneî şcolare. 
La ordinea zilei urmează raportul comisiuneî 

financiare, care prin referentul Dr. Ioan Mihu 
dând cetire raportului "general al consistoriului mi
tropolitan ca senat epitropesc despre activitatea sa 
din anul 1888 pană acum; în considerare, că acti
vitatea senatului epitropesc a "fost în timpul despre 
care se face seamă, întru toate normală şi că fon
durile puse sub îngrijirea acestui senat se admini
strează întru toate conform regulamentului în vigoare; 
în considerare, că însărcinărilor date de congresele 
precedente li s'au satisfăcut prin senat ; propune ca 
congresul se iee acest raport spre scire în întreg cu
prinsul lui şi decide acludarea lui la protocol. 

Propunerea comisiuneî se primesce. 

Fiind timpul înaintat, presidiul anunţă proxima 
şedinţă pe mâne la 9 oare înainte de ameazl, şi 
punând la ordinea zilei rapoartele comisiunilor în
cheie şedinţa de astăzi la 1 oară p. m. 

(După „Tel. Rom.") 

Despre copii învăţătorilor. 
S'a auzit de multe ori zicendu-se, că copii înveţă-

torilor sânt cel mal lipsit! de educaţiune. Se zice şi aceea, 
că este capabil acel individ a corespunde chemării sale 
de înveţatorîu şi educătoriu, dacă copii se! proprii nu e 
în stare de a-î educa? " : 

Dacă vom esamina cu scrupulositate causa acestei 
scăderi, judecata aceasta nefavorabilă pentru învăţătorul, 
perde mult din gravitatea sa. 

Nainte de toate, se luăm în considerare acea împre
jurare, că înveţătoriul ca atare, tocmai pentru că este în
veţătoriul şi educătoriul altor copiî străini, — nu poate 
dispune de timpul necesarîu pentru instruarea şi educarea 
pruncilor se! proprii; şi astfelîu instrucţiunea şi educarea 
acestora, e constrîns a o lăsa în sarcina mame!. 

Uni! zic că aceasta nu poate scusa pe înveţatorîu, 
pentru că mal sânt şi alte persoane în asemenea condi-
ţiunî şi de aceea tot se îngrijesc de instrucţiunea fiilor lor. 

E adevărat; dar pană când oficiantul, meseriaşul sau 
economul după finirea ocupaţiunilor lor zilnice, — petre
cerea în apropierea copiilor lor le causează o plăcere şi 
o recreare, ear instruarea şi educarea lor ca o variaţiune 
a ocupaţiuneî de mal nainte, — bietul înveţatorîu — în 
ceea ce alţii află plăcere şi recreare binefăcătoare, vede 
şi mal departe continuându-i-se munca cea grea. de pană 
aci. Drept aceea e foarte natural, că inima şi puterile sale 
slăbite, tind la astfelîu de recreaţiune şi distragere, care_ 
se-î schimbe ocupaţiunea de -pană aici, si care se-1 întă
rească şi recreeze, pentru de a putea mânezi continua şi 
mai departe lucrul întrerupt. 

înveţătoriul se poate asemăna cu acel grădinarîu, 
care foarte puţine momente poate jertfi pentru cultivarea 
gradinei sale proprii, pentru că puterile sale trebue se le 
exhaureze pentru- cultivarea agruluî străin. 

Copii învăţătorilor, sânt cel mal mult espuşî influin-
ţelor străine. 

Câţi copiî vin la şcoală, tot atâtea năravuri aduc 
în şcoală cu sine. Copii învăţătorilor trebue să trăească, 
se se joace şi să înveţe la un loc cu eî. Oare năravurile 
acestora se nu aibă nici o influinţă asupra inîmiî lor? 
Afară de aceea, nu văd eî zi de zi pe părintele lor cum 
guvernează dând în toate părţile ordini ca un domnî-
torîu ? Oare nu obsearvă el poporaţiunea şcoaleî că îl as
cultă necondiţionat? Vede pe toţi apelând la dânsul, fie 
sărac ori bogat, de părinţi cu posiţiune înaltă ori cu jpo-
siţiune inferioară, ca la cel mal înalt for. E de mirare 
dară, dacă după acestea, copii învăţătorilor sânt egoişti 
şi pe încetul se nasce şi în eî dorinţa de a domina peste 
alţi copiî, cu atât maî vârtos, că conşcolariî lor li se su-
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pun şi le împlinesc vota întru toate, avend oare-care re
spect şi sfieală de dânşiî. 

Se ne întoarcem privirea la jocurile copiilor. Fie
care a putut observa, că dacă un copil e renitent şi nu 
voesce a observa ordinea jocului, dacă nu se îndreaptă, 
îl constrâng ceialalţi a părăsi jocul. Copilul înveţătoriu-
luî poate se-şi joace mendrele negenat, lui nime nu-î zice 
nimica, el face ce-î place după voia sa. Această împreju
rare e causa, că copii învăţătorilor, cu greu îi poţi deda 
la ascultare, prima necesitate în învăţământ. 

Copilul învetătoriuluî trăesce în şcoală. în toată ziua 
aude verbindu-se despre şcoală, în ea se joacă, mănâncă 
şi bea; să nu ne prindă mirarea dară, dacă sala de în
văţământ, în care ceialalţi copii întră cu o sfială şi reve-
rinţă sântă, — pentru el nu are nici un farmec şi nu 
stârnesce în inima lui nici un simţemânt de sfială şi pie
tate, cu alte cuvinte, el nu o preţuesce după cum se cu
vine. Deci un mijloc dintră cele mai principale, prin care 
se propagă pietatea şi respectul cătră şcoală, pentru el 
e fără efect. 

Dacă la una şi aceeaşi şcoală funcţionează mai mulţi 
învăţători, de multe ori se pot întâmpla întră ei şi ne
înţelegeri. Despre aceste incoveniente neplăcute părintele 
împricinat vorbesce, ori la prânz ori cu altă ocasiune, în 
faţa copilului seu despre colegul cu pricină într'un mod 
ameninţătorul şi bătjocuritorîu. Aceste vorbe să nu aibă 
nici o infiuinţă asupra inimii copilului. EP îşi perde re
spectul şi încrederea faţă de învătătoriul respectiv, carele 
poate fi cu gura de aur,- învăţăturile şi sfaturile lui vor 
fi faţă de dânsul nisce frase goale fără nici un efect. Sânt 
cazuri şi de acelea, că învătătoriul e atât de orbit de pa
timi, încât îşi folosesce copii săi proprii de spioni, pentru 
de a sci că ce vorbesc copii întră sine ori părinţii copiilor 
despre dânsul. Aceasta ar fi ca şi o brumă de primăvară, 
care ar ofili inima sinceră a copilului omorînd toate sim-
ţemintele nobile din inima lui. în modul acesta s'ar cresce 
numai nisce creaturi linguşitoare şi servile. 

. în fine la cari copii se trec mai multe scăderi cu 
vederea, mai multă renitenţă şi lene nepedepsită ca la 
copii învăţătorilor? Unii dintre colegii părintelui învăţă
torul, cugetă că fac bucurie acestuia, dacă pe copilul lui 
îl pun în locul prim în şcoală, ori că îi dau cel mai bun 
testimoniu, dar fără a lua în considerare meritele şi dili-
ginţa copilului. Din partea părintelui învăţătorîu aseme
nea ar fi o mare greşală, dacă pentru fiiul seu esclusiv, 
ar face unele concesiuni sau că l-ar dispensa dela împli
nirea unor datorinţe. 

Acestea ar fi căuşele principale, care împedecă mult 
instruarea şi educarea copiilor învăţătorilor. Se căutăm 
şi mijloacele prin care am putea să îndreptăm aceste scă
deri, care împedecă instruarea şi crescerea fiilor noştri. 

învătătoriul se se nisuească din toate puterile a de-
lătura ruşinea ce l-ar putea ajunge prin aceea, că copii 
lui sânt neînveţaţî şi reu crescuţi. îti privinţa aceasta e 
fericit dacă are o soţie cultă şi evlavioasă, carea să poată 
îndeplini, ceace dânsul n'a putut din motivele mai sus 
nşirate. 

î 

învătătoriul să nu întielase nici o zi de a nu-şî da 
samă despre aceea, că oare făcut-a din destul chemării 
sale faţă de copii seî ? nu a fost prea indulgent ori prea 
aspru faţă de dânşii. Zi de zi se se înformeze dela soţie 
şi colegii seî despre purtarea, diliginţa şi progresul fiilor 
seî. Se nu-î scape nici cum din vedere şi să nu le atri-
bue calităţi ce le lipsesc orî a le detrage din meritele ce 
le au. Preste tot se aplicăm faţă de copi noştri cele 
maî severe şi generale regule de crescere. 

Achim Miloia, 
Inveţătorlu. 

Instrucţiune practică 
despre purtarea socoţilor şi administrarea averilor 

bisericesc!, 
de T R A I A N B A R Z U . 

(Urmare.) 

Despre legătura strensâ ce esistâ între di
feritele protocoale, care fac parte din so-

coata fondului bisericii. 
1. Precum se scie comunitatea bisericească încă 

la începutul anului îşî compune un preliminariu cu 
acel scop, ca corporaţiunea, pe care a încredinţat-o 
cu administrarea fondului el, să poată face spesări 
numai întră marginile cuprinse în preliminariu, pen
tru acoperirea căror spese tot în preliminariii, se. face 
îngrijirea. Mai departe se scie şi aceea, că la finea 
anului administratorii fondului bisericesc au se-şî 
depună socoata, adecă se-şî dee sama despre aceea, 
că oare administrat-au dânşiî averea fondului bise
ricesc aşa, precum în această privinţă comuna bise
ricească ca stăpânul fondului bisericesc şî-au espri-
mat voinţa eî, cu ocasiunea compunerii prelimina
riului. 

2. Pentru ca însă administratorii fondului bise
ricesc se-şî poată face darea lor de samă la finea 
anului, eî trebue începând dela 1. Ianuarie pănâ cu 
finea luî Decemvrie se poarte un protocol, în carele 
se însemne toate venitele şi toate spesele bisericii, 
care sunt provăzute şi în preliminariu, care proto
col cuprinzând în sine întreaga avere a bisericii, se 
şf numesce protocol principal. 

în acest protocol se petrec apoi îndată la în
ceputul anului toate pretensiunele şi toate datoriile 
fondului bisericii rămase la sfîrşitul anului trecut, 
întocmai cum aceasta s'a făcut şi la preliminariu, 
numai cu acea deosebire că, pană când în prelimi
nariu ele s'au petrecut în sume generale, în proto
colul principal fie-care pretenşiune sau datorie se 
petrece singular. Apoi în decursul anului se maî 
petrec în acest protocol şi toate venitele şi spe
sele anului curent în rend după cum ele au urmat. 

3 . Deoarece în decursul anului o parte oare 
care din pretensiuuile bisericii încurg în bani gata 
în cassa bisericii, ear altă parte sau chiar şi toate 
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datoriile bisericii se împacă, prin urmare, pentruca 
se avem o icoană fidelă despre starea averii bisericii, 
îndată ce plătirea s'a întâmplat trebue se se însemne 
în protocolul principal că acele sume sunt împăcate, 
adecă ele trebue scoase din evidenţa acestor protocoale. 

Pentru ca înse prin aceasta se nu se peardă 
totdeodată şi urma banilor, cari i-au solvit datoraşi! 
bisericii şi astfeliu au intrat în cassă; precum şi 
acelor bani, cari i-a solvit biserica din datoriile 
el şi astfeliu aceia au eşit din cassa bisericii, ear 
în protocolul principal s'au însemnat că sunt împă
cate, — trebue se se poarte şi ziuarîu de cassă. 

De câte-orl se întâmplă, ca datoraşi de aî bi
sericii se-ş! solvească datoriile, aceste solvirl se pe
t rec atât în protocolul principal cât şi în ziuariul 
de cassă. De asemenea şi de câte ori se întâmplă, 
ca biserica se solvească ceva din datoriile el, aceste 
solvirl se însamnă atât în protocolul principal, cât 
şi în ziuariul de cassă. 

4. Din cele mai sus espuse urmează, că între 
protocolul principal şi între ziuariul de cassă esistă 
şi trebue se esiste o legătură de tot strânsă. 

Ori-ce solvirî făcute din partea datoraşilor bi
sericii, precum şi ori-ce solvirl făcute din partea bi
sericii, fără ca se fie petrecute totdeodată şi în ziua
riul de cassă, precum şi întors, conturbă armonia 
şi legătura strânsa ce trebue se esiste între aceste 
protocoale, ceea-ce apoi ne servesce ca o dovadă, că 
în purtarea acestor protocoale nu s'au urmat corect 
şi că în acestea s'au strecurat nescarî greşeli. 

h. După-ce în decursul anului s'au purtat în 
regulă protocolul principal despre venitele şi spe
sele bisericii şi acesta s'au încheiat cu sfirşitul anu
lui, a sosit timpul, ca ceî-ce au fost încredinţaţi 
cu administrarea averii bisericesc!, se dee socoata 
comunei bisericescl despre aceea că cum au admi
nistrat dânşii averea bisericii. 

Cumcă cum s'au administrat averea bisericii, 
adecă, că ce .venituri şi ce spese s'au făcut la bise
rică în decursul anului, apoi că ce pretensiunî are 
biserica la daroraşiî eî şi că ce pretensiunî au alţii 
la biserică cu finea anului, peste care se dă soco
teală, toate acestea se pot vedea din protocolul prin
cipal. Administratori! averii bisericei n 'ar avea se 
facă alta decât se aştearnă comunei bisericesc! pro
tocolul principal, căci din el fie cine poate cunoasce 
starea averii bisericii. 

6. înse pentru ca starea averii, adecă a pre-
tensiunilor şi a datoriilor bisericii s'o poară mal 
lesne cunoasce ori şi cine, din protocolul principal, 
în care activele şi pasivele bisericii se află resfirate 
pe mal multe fol şi în mai multe despărţăminte, se 
face un estras în carele pe o foaie se petrec su
mele activelor, ear pe altă foaie sumele pasivelor do
bândite la încheierea singuraticelor despărţăminte din 
protocolul principal. Acest estras, carele ne infâţi-

şază întreaga avere a fondului bisericii cu finea anu
lui, se numesce socoată. 

7. Deoarece mal departe atunci, când comuna 
bisericească şi-au încredinţat corporaţiunei alese de 
ea administrarea averii sale, totdeodată prin com
punerea preliminariului pe an înainte şi-au aretat 
voinţa el în aceea privinţă, că cum ar dori ea ca 
se se administreze averea bisericii, urmează de aci, 
că atunci, când administratorii averii bisericescl îşî 
depun socoata, el trebue totodată se-şl dee sama şi 
despre aceea, că ţinutu-s'au oare strens de pre
liminariu. 

Aceasta earăşi se întâmplă aşa, că în socoată, 
atât la despărţământul activelor cât şi la cel al pa
sivelor fondului bisericii, din posiţiune în posiţiune 
se arată, că cât au fost preliminat şi cât au făcut 
de faptă pretensiunea sau datoria bisericii. 

8. Din toate aceste resultă următoarele: 
a) Socoata stă într'o legătură de tot strensă 

cu protocolul principal, care se poartă peste an 
despre pretensiunile şi despre datoriile bisericii, căci 
socoata nici nu este altceva, decăt un estras din 
acest protocol. 

b) Protocolul principal stând într'o legătură de 
tot strensă cu ziuariul de cassă şi totdeodată şi cu 
socoata, urmează de aci, că socoata încă stă într 'o 
legătură de tot strensă cu ziuariul de cassă. 

c) Mai departe, preliminariul bisericii stând în
tr'o legătură strensă cu socoata, urmează că preli
minariul stă în legătură strensă şi cu protocolul 
principal. 

d) în fine mal urmează şi aceea, că prelimi
nariul cu protocolul principal şi cu ziuariul de cassă, 
zic toate acestea stau într'o legătură organică de tot 
strensă aşa, încât ele numai la olaltă fiind pot forma 
un corp întreg (socoata) şi corpul (socoata) numai 
avend toate organele (protocoalele) mal sus amintite 
şi stând cu ele într'o legătură organică de tot strensă, 
poate se funcţioneze bine şi se prospereze. Dacă lip-
sesce numai un singur membru din corp, sau se în-
trerumpe legătura dintre un membru şi dintre corpj 
acesta numai poate funcţiona regulat, ba dacă mem
brul ce lipsesce, sau nu stă în legătură strânsă cu 
corpul (socoata) este de o însemnătate mare, proto
colul principal, atunci însuşi viaţa corpului înceată. 

9. Deci dacă voim se ne câştigăm convin
gerea în acea privinţă, că oare bună-I socoata, nu 
avem decât se facem ceea-ce face şi un medic, când 
vizitează corpul unui om, adecă trebue să căutăm că 
are corpul (socoata) toate organele de lipsă, apoi că 
siint oare toate acestea organe, care stau în strensă 
legătură cu corpul şi au chemarea se-1 susţină, întregi 
şi sănătoase, ori n u ? 

(Va urma.) 
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Pentru coruri. 

în editura „Soţietăţiî române de cântări şi mu
sică din Caransebeş" a apărut zilele acestea Litur-
gia Sântului Ioan Chrisostom, compusă după 
melodiile bisericesc! din Bănat, pentru cor de băr
baţi, de Antonie Sequens, profesor de musică şi di-
rigentul corului din Caransebeş. 

Credem că lucrarea aceasta va fi binevenită 
corurilor noastre bisericesc!, cu atât mal vârtos, că 
nu avem prea mare alegere în materii de feliul ace
sta ; ear o liturgie completă, întocmită după melo
diile bisericesc! din Bănat, a lipsit pană astăzî cu 
deseverşire. Observăm, că „Liturgia din Caransebeş" 
presentată în opul de faţă, e compusă dinadins în 
stil uşor, încât fie-care cor o poate executa cu în
lesnire. Tipariul elegant e executat de stabilimentul 
tipografic a lui Oscar Brandstetter în Lipsea. Li
turgia se poate comanda la autorul Antonie Sequens 
profesor de muşică la Institutul teologic-pedagogic 
din Caransebeş, trimiţând preţul de 2 fl. 50 cr. 

Socotim a întîmpina prin acest anunţ un ne
ajuns simţit la noi în literatura musicei noastre 
eclesiastice. 

Comitetul soţietăţiî rom. de cântări şi 
musică din Caransebeş. 

V a r i e t ă ţ i . 
Prea Sânţia Sa D. Episcop dieceşan, Nicolae 

Popea, a sosit acasă Marţi seara. 
Alegerea de episcop! sârbesc! săvârşită de cu

rând în Carlovăţ — după cum scrie „Branik", va fi apro
bată şi de locurile mai înalte. Noul episcop al Timişoriî, 
Nicanor Popoviciu, s'a născut la anul 1831. în Kisfalu 
(Baranya) din părinţi învăţători. Şcoalele medii le-a înce
put la Verbasul-Vechîu şi le-a terminat în Pesta, unde a 
continuat cu studiul sciinţelor juridice, după a căror ab-
solvare a întrat în teologia din Carloveţ. Curând după 
aceasta, la anul 1860., fu aplicat ca profesor la gimnasiul 
din Carlovăţ, ear în 1862. s'a aşezat ca parbeh în Baci-
naţ, un sat în Sirmiu. în 1872. murindil-î soţia, rămase 
văduv cu treî fete minorene. în 1873. fă ales ca mem
bru în sinodul eparchial şi în" consistorîu, în 1874. 
şi 1879. a luat parte activă la congresele naţionale bise
ricesc!, ear în 1880. fă numit administrator al protopres-
bitei arului Jabalî. în acest timp măritându-şî fiicele, s'a 
călugărit; fu înaintat apoi la demnitatea de protosincel, 
în care calitate a rămas pană la alegerea sa de episcop 
al Timişoriî. — Mihail Gruiclu, noul episcop al Carlo-
văţăluî de sus, din simplu călugăr a ajuns de odată epis
cop, în etate abia de 30 de ani. Dânsul s'a născut în 
Petriny la anul 1861. din părinţi învăţători. Gimnasiul 

1-a absolvat în Agram, unde a urmat cu succes şi dreptu
rile, apoi s'a înscris la teologie în Carloveţ. Terminând 
teologia, fù sânţit ca preot celib, mai apoi s'a călugărit 
şi aplicat în cancelaria episcopească, în 1890. sinodul 
îl alege ca profesor la teologie, unde a funcţionat pană la 
alegerea sa de episcop al Carloveţuluî de sus. 

Avansamentul militariu. Cu ziua de 1 Noemvrie 
n. au fost înaintaţi în armata austriacă 13 generali şi 29 
coloneii. Cu totul s'au făcut apoi 47 coloneii, 68 vice-
colonelï, 106 majori şi 151 căpitani de clasa I., 176 că
pitani cl. II., 82 primlocotenenţi şi 183 locotenenţi în acti
vitate. Dintre Români au avansat: la rangul de colonel 
la artilerie viee-colonelul Ladislaà Cenna. De căpitani 
clasa I., căpitanii de clasa a II. Ilie Nedelcu (regimentul 
de inf. 63.), Ioan Sagaican (31), Petru Şerbescu (2), Ilie 
Cernăuţan (miliţia teritorială) şi George de Gatargi (gen
darmerie). De căpitani de clasa II. primlocotenenţiî : Mi-
halu Brăfeanu (reg. de inf. 101), Alexandru Negrea alias 
Guşaillă (5). Ioan German (50), Ioan Streciuc (la cava
lerie), Dr. Ioan Stursa (medic de regiment cl. a II. De 
primlocotenenţi locotenenţii : Aurel Petroviclu (reg. de inf. 
72) şi Iosif Petraş (33). De locotenenţi cadeţii şi aspi
ranţii dè oficieri : Teofil Florian (reg. de inf. 50), George 
Spătarîu (50), Eugen Apostolovicîu (38). Majorul-auditor 
Ioan Mihălţianu a fost transferat la tribunalul de garni-
soană din Pojon. 

Congresul păci!. în 3. Noemvrie st. n. s'a des
chis în Roma congresul internaţional al păcii, la care 
iau parte o mulţime de deputaţi şi senatori din mai toate 
ţerile Europei. 

Scopul congresului este: 
1. înfrăţirea a sute de representanţi aï poporului 

din toate părţile, prin ceea ce se întăresc relaţiile politice 
şi se evită mai uşor în viitoriu neînţelegeri. 2. Studiarea 
cestiuneï, dacă dreptul celui mai tare trebue să fie şi în 
timpul de civilisaţie la care âm ajuns, cea mai înaltă ra
ţiune de Stat. 3. Dacă maforităţile tuturor parlamentelor 
europene s'ar înţelege asupra acestor principii, ar fi uşor 
să se- evite resboaele. 4. Congresul să caute a convinge 
pe guverne şi popoare, că mânţinerea păcii nu e numai 
de dorit, ci şi posibilă. 5. Congresul trebue să hotărască 
mijloacele cu ajutoriul cărora să fie posibilă ajungerea 
acestei ţinte ; pănd la ce punct să se poată lua refugiul 
la tribunalele de arbitragiu şi mai departe, ce alte mij
loace ar ti cu cale a se aplica eventual în cazuri grele. 
6. Congresul trebue să creeze o organisaţie potrivită pen-
tiu a putea să esercite o influenţă binefăcătoare, cu suc
cese crescânde. ' 

Credinţă. Tinerul Savu Petroviclu, învăţătorul, s'a 
încredinţat cu amabila domnişoara Sofia Bălan din Iabuca. 

Soţietatea de lectură a junime! studioase delà 
gimnasiul superior din Năseud îneepându-şî activitatea 
pentru anul scolastic 1891/92. s'a constituit sub condu
cerea- D-luî profesor: Gregoriu Pletos în următoriul mod: 
preşedinte Alexiu David, şcolarîu în cl. VIII ; vicepreşe
dinte : Victor Onişor, şcolarîu în cl. VII ; notariu : Titu 
Malalu, scol. în cl. VIII ; redactor : Leon Parasca, şcol. 
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în cl. VIII; bibliotecarîu: Sever Groze, scol. în cl. VIII; 
vicebibliotecarîu: Vasile Borgovan, scol. în cl. VII; cas-
sarîu: Ieronim Groze, şcol. în cl. VII. şi controlor: Va
sile Paşcu, şcol. în cl. VII. 

Primatele nou numit al Ungariei şi archiepiscopul 
Strigoniuluî este Francisc Closiu Vaszary, născut în 
12 Februarie 1832 la Keszthely de părinţi săraci. Studiile 
şi le-a făcut în Keszthely şi în Martinsberg. La anul 1854 
a îrtrat în tagma benedictinilor şi a apucat cariera pro
fesorală. El a fost maî ântâîu la Comorn ca profesor de 
istorie şi de limba latină. Ca prefect al benedictinilor din 
Papa a făcut cunoşcinţă cu literatul maghiar Toma Fiissy. 
Asoţiat cu acesta au edat „Istoria universală" si au înte-
meîat la anul 1857 „Plutarchul ungar". în acest period 
el a publicat în maî multe foî de specialitate numeroşi 
artîculî pedagogici, critici şi bisericescî. La anul 1861 a 
devenit profesor la gimnasiul superior din Strigonîu; aci 
a publicat istoria sa universală, a prelucrat „Istoria Un-
garieî" a lui Mihail Horvâth pentru usul gimnasiilor şi 
a compus o monografie mare: „Bătălia dela Varna". La 
1869 a fost numit director al gimnasiuluî din Strigonîu, 
ear' la 1885 a fost numit archiabate la Martiusberg. Mar
tinsberg e cea maî veche mănăstire a Ungariei, care a 
fost înzestrată de regele Ştefan cu privilegii şi cu mari 
moşii. Archi-abatele dela Martinsberg e praelatus nullius 
şi are toate drepturile |de jurisdicţiune ale unui episcop 
peste districtul bisericesc supus lui, care are o estindere 
de 8 milurî pătrate. 

Bibliografie. 
După volumele I. şi II. ale opului titulat : 
Părţi alese din Istoria Transilvaniei pe doauè sute 

de ani din urmă, au apărut şi Volnmul al III . în for
matul şi cu tipariul celorlalte doauë, în 40 de coaie, de 
Geòrgie Bariţlu. Sibiîu 1891. în ediţiunea autorului. Ti
pografia W. Krafft. 

Acei cetitori români, cari au aruncat ochii preste 
celelalte doauë volume vor fi putut observa, că cele mai 
multe părţi, câte am adunat la un loc, se reduc la istoria 
suferinţelor poporului român, sau, precum s'a mai zis, la 
tragedia noastră naţională, anume în vol. I. începênd dela 
anul 1683. până inclusive la 1847., eară în al II. dela 
1848. pană la 1860., adecă sălbatecele versări de sânge, 
atrocităţile esecutate cu scop de a extermina pe poporul 
român, apoi lege marţială şi în urmă absolutism rigoros. 

întocmai acelaşi metod am urmat şi în compunerea 
volumului III. care cuprinde evenimente dela 1860. până 
la 1883., adecă dintr'un period de 23 de ani, foarte bo
gat şi acesta de catastrofe mari, ca şi de resturnăturî, 
care au lovit de a dreptul în partea naţiuneî române lo
cuitoare în ţerile morarchieî austro-unguresci. Nu am tre
cut cu vederea evenimentele generale, fără a căror cunoa-
scere nu am putea înţelege pe acelea, în care au fost aceşti 
români actori în proportiunî ca nicî-odată, atât în sfera 
politica, cât şi în cea bisericească şi întru înmulţirea ele
mentelor de cultură, nu numai pană la Dualism, ci chiar 

şi dela acesta încoace în mânia tuturor pedecelor şi a 
machiavelismului rafinat. 

Cele doauë congrese naţionale politice, unul din Ia
nuarie 1861., altul din Aprilie 1863; cele doauë diete 
transilvane, una democratică dintre anii 1863 et 4, alta 
aristocratică din Noemvrie 1865 ; desele căletoril ale mi
tropoliilor şi deputaţiunilor la Viena ; intrarea ardelenilor 
în senatul imperial din Viena ; eşirea lor de acolo între 
cele maî triste împregiurări ; smulgerea românilor greco-
orientalî de sub domnia ierarchieï sêrbescï, prin organisa-
rea mitropoliei şi a episcopiei de Caransebeş alăturea cu 
cea de Arad ; dissensiunile românilor ; — ca urmare im
perativă a înfricoşatei căderi dela Koniggraetz, înfiinţarea 
Dualismului, autonomia Transilvaniei cassată, legile ace
steia din 1863/64 anullate; naţiunea română ca individua
litate politică sacrificată şi aruncată la disereţiunea unui 
alt element naţional ; luptele politice continuate din partea 
românilor; întrunirea lor pentru marele scop al emanci
pării manifestat şi circumsciis în memorandul naţional, 
împărtăşit în patru limbi popoarelor apărătoare de drept 
şi de libertate, — acestea şi alte câteva momente marf 
din vieaţa noastră naţională se pot vedea adunate th voi. 
III. pe 23 de ani, confirmate cu câteva acte şi corespour 
denţe intercalate în text, eară altele vre-o 96 alăturate 
ca suplement la volumul acesta, precum s'au adaus 80 şt
ia celelalte doauë anterioare. 

Acest volum al III. costă legat tare 4 fi., legat uşor " 
3 fl. 50 cr. v. a. 

în restimp de 3 luni, adecă pană Ia 31. Ianuarie 
1892. expediţiunea din partea autorului se face franco 
pentru toţi domnii câţi se vor fi prenumerat deadreptal 
la el; după acel termin exemplarele remase neprenume-
rate trec în comisiune la librăria W. Krafft în Sibiîu. 

Dela 5 sau mai multe exemplare plătite dintr'odâtă 
se dau 10° 0 ca rabat. 

Se mai află şi din vol. I. şi II. multe exemplare şi 
se dau cu preţurile cunoscute maî de înainte, legate tare 
câte 5 fl.. broşurate câte 4 fl. 50 cr., sau toate trei vo
lumele în 141 de coaie 14 fl. legate, 12 fl. broşurate. > 

Comandele se fac mai sigur prin mandaté postale. 
Expediţiune promptă. 

Sibiîu, 30. Oeţomvrie 1891. 
George Bariţlu. 

„Geografia şi Istoria" în şcoala poporală. Manual 
compus conform planului de lecţinni al d-lui Vasile Petri 
pentru clasa IV., V., VI. De Teodor V. Petrişor, învăţă-
torîu în Alibunarîu, comitatul Torontal. Preţul 40 cr. 

Veterinariul de casă, de Basiliu Cornea, preţul 
1 fl. 50 cr. se capetă la preotul Pompeîu Făgărăşan în 
Teure (Tohât) p. u., Somkerék (Szolnok Doboka megye). 

Codicele Mateiu Voileanu. Scrieri din prima ju
mătate a veacului trecut, publicate de Mateiu Voileanu, 
asesor consistorial. Sibiîu 1891. Tipografia archidiecesană. 

Vlacho-Meglen. Eine ethnographisch-philologische 
Untersuchung von Dr. Gustav Weigand, Privatdocent an 



der Universität Leipzig. 7 Bogen 8° mit vier Lichtdruck
bildern und einem Reiseplan. Preis 2 fl. 16 kr. 

Das überraschendste Resultat einer längeren Reise 
des VerfasseBS zur Erforschung der Sprache und Ethno
graphie der Zinzaren (Makedo-Romanen) ist, dass er im 
Karadschova-Gebirge in Makedonien eine walachische Be
völkerung von 14,000 Seelen fand, die sich durch Tracht, 
Sitte, Lebensweise, Typus etc. wesentlich von den Zinza
ren unterscheidet, was im ersten Teile des Werkes be
handelt wird. Zur Anschauung dienen einige wohlgelun
gene Lichtdrucke. 

Der zweite Teil beschäftigt sich mit der Sprache, 
die mit Sicherheit ergiebt, dass an eine räumlich getrennte 
Entstehung der verschiedenen Dialekte nicht gedacht wer
den kann. Im dritten Teile folgen einige hübschen Mär
chen mit Übersetzung. So ist das Buch nich nur für den 
Philologen, sondern auch für den Ethnographen und Ge
schichtsforscher von dem giössten Interesse. 

Nainte de puţini ani a apărut de acestaşî autor; 
Die Sprache der Olympo-Valachen Nebst einer 

Einleitung über Land und Leute. 8°. 9 Bogen. Preis 1 fl. 80 
Interessante ethnographische Mitteilungen über das 

wenig bekannte Volk der sog. Zinzaren und wissenschaft
liche Darstellung ihrer Sprache (nebst Volksliedern und 
anderen Sprachproben) auf Grund von Beobachtungen und 
Aufzeichnungen des Verfassers während eines längeren 
Aufenthaltes in Makedonien, Epirus u. s. w. 

C o n c u r s . 
Cu provocare la ordinăciunea Venerab. Consistorîu 

diecesan ddto 6. Faur a. c. Nr. 257. Şc. se escrie con
curs pentru întregirea postului înveţătoresc dela şcoala 
confesională gr. or. rom. din Tirnova protopresviteratul 
Bocşa-Montană, cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Foaia diecesană". 

Venitele sunt: 
1. în bani gata 105 fl. 
2. 56 Chlg. lard, care în banî fac 35 fl. 20 cr. 
3. 56 „ sare „ „ „ „ 7 ti. 
4. 7E/io t'hlg lumini, care în banî Lee 4 ti. 
5. 4. stângenî de lemne sau 32 ti. 
6 24 - 40 Hectolitri cucuruz boambe în natură 
7. Pentru conferinţe 6 fl. 
8. Scripturisfica 3 ti. 50 cr. 
9. Pentru servitoriul şi-oalei 10 fl. 

10. 2 jugere pământ arătorîn. 
11. Locuinţă liberă în edificiul şcoaleî cu grădină de 

1 juger pământ arăforîu. 
Doritorii de a ocupa acest post au de a-şî subşterne 

recursele instruate conform statutului org. şi regulamen
tului pentru organisarea învăţământului, adresate co
mitetului parocbial din Tirnova, la oficiul protopresviteral 
gr. or. din Bocşa-Montană, pană la ternii nul deschis. Dela 
cei ce doresc a ocupa acest post se cere ca să aibă cali-
licâciunea prescrisă de lege şi cunoştinţă, musicală. 

Totdeodată comitetul parochial doresce, "ca recurenţii 
se se înfăţişeze în vreo Duminecă sau sărbătoare în bise
rică, dar nici decât în ziua de alegere 

Tirnova, din şedinţa comitetului parocbial ţinută la 
1. Septemvrie 1891. st. v. 

[61] 1—3 < omitetul parochial. 

în conţelegere cu protopresbiterul concerninte. 

C o n c u r s . 
Pe basa ordinăciuneî consist, ddto 2/14. Octomvrie 

a. c. Nr. 2593. Şc. se escrie concurs pentru definitiva în
tregire a postului înveţătoresc la şcoala confesională gr. 
or. rom. din comuna Birda, protopresbiteratul Buziaşuluî, 
comitatul Timiş, cu termin pană în 21. Noemvrie în care 
zi se va ţinea şi alegerea. 

Eraolumentele sunt: 
în banî gata 135 fl. 
Scripturistica 5 ti. 
Pentru conferinţe 10 fl. 

4. Grâu I,r50 Hectolitre 
5. Cucuruz despoiat 15 50 Hectolitre. 
6. 4 jugere de pământ şi anume, 2 jugere arătură, 

şi 2 jugere de livadă <ie fân, 
7. Dela înmormântări unde va fi poftit 20 cr. 
în tine .cortel liber în edificiul şcoaleî cu 2 chilii, 

cuină, cămară, grajdîu şi coteţîu pentru porci, pecum şi 
grădină intravilană constatatoare de 800 • stângenî. 

Doritorii de a recurge la acest post, au se-şî subştearnă 
recursele prevăzute cu documentele prescrise conform sta
tutului org. bis. şi a regulamentului pentru învăţători 
adresate comitetului parochial, prea on. oficiu ppviteral 
în Jebel. 

Recurenţii sunt poftiţi a se presenta numai odată 
îîi vre-o Duminecă ori serbatoare în biserică — înse nu 
in ziua de alegere — la din contră se vor eschide din 
candidaţie. 

Hirda, în 17. Octomvrie 1891. 
[*»2] 1 — 3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine: Alesandru loanoviciu, protopres-
biter tractual. 

A n u n ţ . 
5 

De vênzare un loc situat la „Teiuş" 
în Apropiere de \/2 ora de Caransebeş, în
tindere de 9—10 jugere, pâment arătorîu 
şi cu pomi roditori. Inforniaţiuiii se pot 
lua dela Ignatz Kezacs, comerciant în 
Caransebeş. [60] 2—3 

Redactor res;;onzami: ICON lOXASfU. ariul şi editura tipografiei diecesane în Caransebeş. 




